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ГАРМОНІЗАЦІЯ КОРПОРАТИВНОЇ ЗВІТНОСТІ З ОХОРОНИ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ 
 

Законодавством, що регулює бухгалтерський облік, не регламентується розкриття інформації про еко-

логічну діяльність у звітності суб’єктів господарювання. Звітність з охорони атмосферного повітря 

обмежується статистичною; розкривається інформація виключно щодо забруднення атмосферного 

повітря. Звітність з охорони атмосферного повітря є важливим елементом стійкого економічного ро-

звитку корпорації. У зв’язку з цим, використовуючи діалектичний метод пізнання, метод спостережен-

ня, системний підхід та методи аналізу, синтезу, індукції та дедукції, групування та порівняння, запро-

поновано форму розкриття інформації про витрати, доходи та зобов’язання за операціями з охорони 

атмосферного повітря, а також про рух квот на викиди парникових газів у рамках виконання зо-

бов’язань по Кіотському протоколу. Запропонована звітність корпорацій з охорони атмосферного по-

вітря відповідає принципам Керівництва зі звітності у сфері стійкого розвитку, що є одним із шляхів 

гармонізації звітності з охорони навколишнього природного середовища  і дозволить у повному обсязі 

оцінити відповідальність корпорації перед суспільством, працівниками та акціонерами, а також є од-

ним із способів залучення додаткових інвестицій в Україну та управління в галузі охорони атмосферного 

повітря і запобігання змінам клімату у світі в цілому. 

Ключові слова: гармонізація, корпоративна звітність, звітність зі стійкого розвитку, екологічна діяль-

ність, звітність з охорони атмосферного повітря. 

 

Постановка проблеми. В програмних доку-

ментах зі стійкого розвитку в рамках глобального 

екологічного партнерства [1] визначено один із 

основних принципів – зменшення інформаційного 

розриву і розширення доступу до інформації в про-

цесі ухвалення та реалізації рішень. Чим більшим 

обсягом інформації  про внутрішнє і зовнішнє се-

редовище володіє підприємство, тим більшу мож-

ливість воно має, щоб забезпечити своє стійке 

функціонування. Проблема забруднення навко-

лишнього природного середовища, особливо над-

ходженням забруднюючих речовин і парникових 

газів в атмосферне повітря, набула глобального 

характеру. Масштабність екологічних проблем 

зумовлює необхідність пошуку нових економічних 

інструментів в галузі охорони атмосферного по-

вітря, так як функціонування існуючих інстру-

ментів не дає повної, достовірної, зіставної інфор-

мації про всі аспекти негативного впливу проми-

слових підприємств. Одним із інструментів є кор-

поративна звітність з охорони атмосферного по-

вітря, яка сприятиме поширенню інформації серед 

зацікавлених користувачів, як вітчизняних, так і 

зарубіжних, з метою залучення додаткових інве-

стицій та управління в галузі охорони атмосферно-

го повітря та запобігання змінам клімату. З огляду 

на можливість транскордонного переміщення заб-

руднюючих речовин в атмосферному повітря, така 

звітність повинна складатись за єдиними правила-

ми, незалежно від країни розміщення суб’єкта гос- 
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подарювання. Тому виникає необхідність у гар-

монізації звітності корпорацій щодо охорони атмо-

сферного повітря. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Із загостренням екологічної кризи в економічній 

літературі  останніх десятиліть з’являлися 

публікації, присвячені питанню включення інфор-

мації про екологічну діяльність в систему бухгал-

терського обліку. Багато вчених, в тому числі і 

українських, а саме: А.І. Бородін, О.В. Вороновсь-

ка, Л.С. Гринів, Г. Дейлі, В.М. Жук, К.В. Кірсанова, 

Т.А. Кірсанова, В.А. Лукянихін, Л.М. Максимів, 

Л.М. Пелиньо, М.С. Пушкар та інші у своїх працях 

обґрунтували не тільки необхідність ведення обліку 

екологічної діяльності, а й розкрили основні мето-

дологічні засади його впровадження і ведення на 

підприємствах. 

Про необхідність відображення екологічної 

інформації у звітності підприємств у свої працях 

зазначають такі вітчизняні вчені, як: Н.І. Беренда, 

А.І. Бєлоусов, В.М. Жук, Т.О. Кірсанова, Л.І. Мак-

симів, О.А. Петрик, Н.В. Святохо та інші; а також 

зарубіжні: Р. Грей, Т.А. Дьоміна, О.В. Іллічьова, 

Ю.А. Константінов, М.Р. Метьюс, М.А. Моторін, 

Е.К. Муруєва, Л.А. Насакіна, Х.Ш. Нурмухамедова, 

В. Стелман та інші.  

Однак, проаналізувавши результати до-

сліджень попередників, встановлено, що проблеми 

формування та гармонізації корпоративної звіт-

ності з охорони атмосферного повітря потребують 

подальших досліджень. 

Методологія дослідження. Теоретичною та 

методологічною основами дослідження є діалек-

тичний метод пізнання за допомоги якого до-

сліджено склад об’єктів бухгалтерського обліку за 

операціями з охорони атмосферного повітря. Метод 

спостереження використовувався для визначення 

стану формування та гармонізації корпоративної 

звітності з охорони атмосферного повітря. Систем-
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ний підхід та методи аналізу, синтезу і групування 

використовувались для обґрунтування основних 

напрямів гармонізації корпоративної звітності з 

охорони атмосферного повітря. Для дослідження 

теоретичних аспектів гармонізації корпоративної 

звітності з охорони атмосферного повітря викори-

стовувались методи індукції та дедукції, групуван-

ня та порівняння. 

Формулювання цілей статті. Метою до-

слідження є розробка звітності корпорацій з охоро-

ни атмосферного повітря, а також окреслення 

напрямів її гармонізації з метою залучення додат-

кових інвестицій в Україну та управління в галузі 

охорони атмосферного повітря та запобігання 

змінам клімату у світі в цілому. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

У багатьох розвинутих країнах світу корпоративна 

звітність містить інформацію про операції з охоро-

ни навколишнього природного середовища. Але на 

сьогодні не існує загальних вимог щодо звітності з 

екологічної діяльності суб’єктів господарювання. 

Інформація, що міститься у звітах зарубіжних 

країн, має різний характер та особливості відобра-

ження.  

Звітність з екологічної діяльності особливо 

розвинена в Північній Америці, а також Північній і 

Західній Європі. У результаті обстеження звітності 

56 країн світу (на основі [4]) виявлено, що фінан-

сові звіти двадцяти з них містять інформацію про 

операції з охорони навколишнього природного 

середовища. Це такі країни, як Бельгія, Болгарія, 

Канада, Фінляндія, Франція, Японія, Швейцарія, 

США тощо. Провівши аналіз нормативного забез-

печення та характеру інформації звітів з екологіч-

ної діяльності зарубіжних країн, встановлено, що з 

21 найбільш розвинутих країн світу 33 % (7 країн) 

мають нормативне забезпечення обліку екологічної 

діяльності; на ведення спеціальних рахунків вказа-

ло 71 % (15 країн), звітність не подають – Багамські 

острови, Китай, а іншими 90,5 % (19 країн) 

звітність надається. Але існують і такі країни, в 

яких не прийнято жодних законів чи положень, що 

стосуються обліку екологічної діяльності, і розроб-

ка їх не планується. До таких країн відносяться: 

Аргентина, Ботсвана, Еквадор, Фіджі, Грузія, Люк-

сембург, Мексика, Філіппіни та багато інших.  

Довільність форм і методів складання еко-

логічної звітності, як і добровільність цієї процеду-

ри, є причиною того, що суб’єкти господарювання, 

з одного боку, не вбачають жодних вигод від скла-

дання такої звітності, розцінюючи її винятково з 

погляду додаткових трудових і матеріальних за-

трат, а відсутність будь-яких вимог призводить до 

того, що корпорації, які вирішують оприлюднити 

звітність з екологічної діяльності, намагаються 

наводити в ній виключно позитивну інформацію 

стосовно вжитих заходів щодо охорони навко-

лишнього природного середовища, в тому числі 

охорони атмосферного повітря. Отже, така інфор-

мація є не порівнюваною та часто незрозумілою 

для інвесторів, що вимагає пошуку шляхів гар-

монізації звітності з охорони навколишнього при-

родного середовища. 

Розкриття інформації про операції з охорони 

атмосферного повітря і запобігання змінам клімату у 

звітності підприємств України законодавством, що 

регулює бухгалтерський облік, не регламентується. 

Немає також відповідних пропозицій у МСФЗ. Але в 

екологічному законодавстві є певні вимоги. Так, 

відповідно до ст. 31 Закону України "Про охорону 

атмосферного повітря" [2] державному обліку підляга-

ють: об'єкти, які справляють або можуть справити 

шкідливий вплив на здоров’я людей і на стан атмо-

сферного повітря; види та обсяги забруднюючих ре-

човин, що викидаються в атмосферне повітря, в тому 

числі парникових газів у перерахунку на СО2-

еквівалент; види і ступені впливу фізичних та 

біологічних факторів на стан атмосферного повітря.  

Так, формування та оприлюднення інфор-

мації про забруднення та очищення атмосферного 

повітря з метою задоволення інформаційних потреб 

внутрішніх та зовнішніх користувачів може бути 

реалізовано через відображення в бухгалтерському 

обліку операцій з атмосферним повітрям. 

Провівши аналіз останніх напрацювань з пи-

тань формування об’єктів обліку екологічної діяль-

ності, виділено чотири об’єкти бухгалтерського 

обліку, які забезпечать формування інформації за 

операціями з охорони атмосферного повітря 

суб’єкта господарювання: 

- екологічні витрати за операціями з охо-

рони атмосферного повітря: витрати на встанов-

лення очисного обладнання для вловлювання і 

знешкодження забруднюючих речовин із газів, що 

відходять від технологічних агрегатів і венти-

ляційного обладнання; витрати на обслуговування 

та підтримку в робочому стані обладнання; витрати 

на капітальний ремонт та інші витрати, спрямовані 

на запобігання, зменшення чи ліквідацію забруд-

нення атмосферного повітря; 

- екологічні зобов’язання за операціями з 

охорони атмосферного повітря: сплата екологічно-

го податку; сплата штрафів за позовами стосовно 

забруднення атмосферного повітря; розрахунки з 

установами, що надають екологічні послуги; роз-

рахунки з лабораторіями із контролю за викидами 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря; 

- екологічні доходи від операцій з атмо-

сферним повітрям: фінансові надходження на охо-

рону атмосферного повітря (податкові і кредитні 

пільги, кошти державного та місцевих бюджетів за 

спеціальними програмами); кошти від продажу 

продукції, що утворились при очищенні вихідних 

газів; кошти від економії сировини та природних 

ресурсів за рахунок впровадження маловідходних 

технологій; 

- квоти на викиди парникових газів. 

Джерелом для формування звітності є первин-

ні документи. В даний час в Україні не розроблені та 

не впроваджені в практику бухгалтерського обліку 

спеціальні форми первинних облікових документів 

щодо відображення екологічних витрат, зобов’язань і 

доходів за операціями з охорони атмосферного по-

вітря. Існуюча інформаційна база про відповідні вит-

рати, зобов’язання і доходи ведеться несистемно, на 

базі вибірок із первинних документів або статистич-
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них розрахунків. Це створює суттєві труднощі при 

підготовці необхідної інформації для зовнішніх і 

внутрішніх користувачів. У результаті підприємства 

не мають достовірної інформації за операціями з охо-

рони атмосферного повітря. 

З метою усунення вказаних проблем розроб-

лено Звіт про охорону атмосферного повітря та 

збереження клімату (зразок 1) та Звіт про рух квот 

на викиди парникових газів (зразок 2). 

 

Вважаємо, що впроваджувати нову форму корпора-

тивної звітності, спеціально призначену для роз-

криття інформації про охорону атмосферного по-

вітря і запобігання змінам клімату на сьогодні не 

доцільно, що пов’язано з незначною кількістю ко-

ристувачів на початковому етапі. Форми фінансової 

звітності є вузькоспеціалізованими, тому заванта-

жувати їх екологічною інформацією також недо-

цільно. 

 

Зразок 1 

Умовне підприємство  

 

ЗВІТ ПРО ОХОРОНУ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ КЛІМАТУ  

за_І__ квартал 20_14__ р. 
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О
М
 В
И
Т
Р
А
Т

 

Екологічні зобов’язання 

Р
А
З
О
М

 

З
О
Б
О
В
’Я
З
А
Н
Ь

 

Д
о
х
о
д
и
 в
ід
 п
р
о
д
аж

у
 п
р
о
д
у
к
ц
ії
, 
щ
о
 у
тв
о
р
и
л
ас
ь
 п
р
и
 

о
ч
и
щ
ен
н
і 
в
и
х
ід
н
и
х
 г
аз
ів

 

Ін
ш
і 
д
о
х
о
д
и

 

2
3
 

6
8
5
 

9
4
1
1
 

9
4
9
1
 

9
5
1
 

9
5
2
 

4
8
1
1
 

2
3
 

9
4
1
1
 

6
4
1
9
 

9
4
8
1
 

6
8
5
1
 

6
3
1
 

5
3
1
9
 

Охорона атмосферного повітря 

Ос-
нов-

не 

- 1500 5000 - 2500 - - - 30000 25000 - 74000 5979,06 - 5000 5000 - 
15979,0

6 
- - 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Запобігання змінам клімату 

Допо

по-

між-
не 

- - - - - - - - 10000 - - - 59,41 - - - - 
59,4

1 
- - 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

РАЗОМ за 

квартал: 
1500 5000 - 2500 - - - 40000 

2500

0 
- 

740

00 

6129,2

6 
- 

50

00 

50

00 
- 

1612

9,26 
- - 
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Зразок 2 

Умовне підприємство 

 

ЗВІТ ПРО РУХ КВОТ НА ВИКИДИ ПАРНИКОВИХ ГАЗІВ 

за 20_14_ р. 

 

На-
зва 
кво-
ти на 
ви-
киди 
пар-
нико-
ко-
вих 
газів 

Устано-
вка у 

струк-
турному 
підрозді-
лі підп-

риємст-
ва 

Списано за рік 
Витрати при придбанні, 
використанні і вибутті 

квот 

Р
А
З
О
М
 В
И
Т
Р
А
Т

  

Переоцінка 
квот 

(дооцінка +, 
уцінка -) 

С
у
м
а 
р
іч
н
о
ї 
ам
о
р
ти
за
ц
ії
 к
в
о
т 

Поточні зобов’язання 
щодо продажу квот 

Р
А
З
О
М
 П
О
Т
О
Ч
Н
И
Х
  

З
О
Б
О
В
’Я
З
А
Н
Ь

 

До-
ходи 
від 

про-
да-
жу 

квот 
на 
ви-

киди 
пар-
нико
ко-
вих 

газів 

Кі-
лькіс
ть, 
тис. 
тон 
СО2-
екві-
ва-

лент 

Сума, 
грн 

93 945 972 976 423 975 631 632 680 

 
Ці-

льова 

Котель-
ня 

5 
165000,

00 
Χ - - - - - - - - - - - - 

Ремонт-
ний цех 5 

165000,
00 Χ - - - - - - - - - - - - 

Механі-
чний цех 4 

132000,
00 

Χ 
- - - - - - - - - - - - 

Зварю-
вальний 
цех 

3 
99000,0

0 

Χ 
- - - - - - - - - - - - 

РАЗОМ за рік: 17 
561000,

00 
 

            

Над-
лиш-
кова 

Котель-
ня 

- - - - - - - - - - - - - - - 

Ремонт-
ний цех 

- - - - - - - - - - - - - - - 

Механі-
чний цех 

1 
33000,

00 
- - - - - - - - - - - - - 

Зварю-
вальний 
цех 

2 
66000,

00 - - - - - - - - - - - - - 

РАЗОМ за рік: 3 
99000,

00 
 - - - - - - - - - - - - 

 

Встановлено, що звітність за операціями з 

охорони атмосферного повітря є складовою звіт-

ності про екологічну діяльність суб’єкта госпо-

дарювання і є важливим елементом стійкого еко-

номічного розвитку підприємства. У зв’язку з 

цим запропоновано у Примітках до річної фінан-

сової звітності розкривати інформацію про опе-

рації з атмосферним повітрям у розділі “Охорона 

атмосферного повітря і запобігання змінам 

клімату” (табл. 1), де кожне підприємство по-

винно розкривати інформацію про витрати, до-

ходи та зобов’язання за операціями з охорони 

атмосферного повітря, а також про рух квот на 

викиди парникових газів в рамках виконання 

зобов’язань по Кіотському протоколу на основі 

інформації, що міститься у розроблених формах 

внутрішньої звітності (див. зразок 1 та 2). 

 

Таблиця 1 

Розділ до Приміток до річної фінансової звітності  

“Охорона атмосферного повітря і запобігання змінам клімату” 

Показник 
На початок 

періоду 

На кінець періо-

ду 

Операційні поточні витрати   

Інвестиційні витрати   

Фінансові витрати   

Витрати за джерелами фінансування   

РАЗОМ ВИТРАТ   

Екологічні зобов’язання   

Доходи від продажу продукції, що утворилась при очищенні вихідних газів   

Інші доходи   

Витрати при придбанні, використанні і вибутті квот   
Переоцінка квот (дооцінка +, уцінка -)   
Сума річної амортизації квот   
Поточні зобов’язання щодо продажу квот   
Доходи від продажу квот на викиди парникових газів   

 

Це робить можливим відображення осно-

вних показників впливу діяльності суб’єкта 

господарювання на стан атмосферного повітря. 

Отримана інформація дозволяє у повному обсязі 

оцінити відповідальність корпорації перед сус-

пільством, працівниками та акціонерами. Поря-

док формування звітності за операціями з охо-

рони атмосферного повітря наведено в табл. 2. 
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Таблиця 2  

Порядок формування корпоративної звітності з охорони атмосферного повітря  

Інформація за операціями з охорони 
атмосферного повітря 

Первинні документи Зведені документи 
Управлін-

ська 
звітність 

Фінан-
сова 

звітність 

Статис-
тична 

звітність 

Е
к
о
л
о
гі
ч
н
і 
в
и
тр
ат
и
 з
а 
о
п
ер
ац
ія
м
и
 з
 о
х
о
р
о
н
и
  

ат
м
о
сф
ер
н
о
го
 п
о
в
іт
р
я 

за
 в
и
д
ам
и
 д
ія
л
ьн
о
ст
і 

операційні 
витрати 

Розрахунок витрат на дослі-
дження і розробки, що покрива-

ються за рахунок прибутку*, 
первинні документи, які підтвер-
джують здійснення поточних 

господарських операцій 

Зведена відомість обліку 
поточних екологічних 

витрат за операціями з 
охорони атмосферного 

повітря 

З
в
іт

 п
р

о
 о

х
о

р
о

н
у
 а

т
м

о
с
ф

е
р

н
о

го
 п

о
в
іт

р
я

 т
а

 з
б
ер

еж
е
н

н
я

 к
л

ім
а

т
у*

 

Р
о

зд
іл

 д
о

 П
р

и
м

іт
о

к
 д

о
 р

іч
н

о
ї 

ф
ін

а
н

со
во

ї 
зв

іт
н

о
с
т

і 
“

О
х
о
р

о
н

а
 а

т
м

о
сф

ер
н

о
го

 п
о
в
іт

р
я

 і
 з

а
п

о
б
іг

а
н

н
я

 з
м

ін
а

м
 к

л
ім

а
т

у”
*

 

Ф
о
р
м
а 
№
2
 –

 Т
П

 (
п
о
в
іт
р
я
) 
р
іч
н
а 

Ф
о
р
м
а 
№
1
 –

 
ек
о
л
о
гі
ч
н
і 
в
и
тр
ат
и

 

інвестиційні 
витрати 

ОЗ-1, ОЗ-2, ОЗ-6, ОЗ-7, ОЗ-8, ОЗ-9, 
ОЗ-14 - 

фінансові 
витрати 

Відомість нарахування відсотків, 
відомість нарахування заборгова-

ності по тілу кредиту 
- 

за
 х
ар
ак
те
р
о
м
 

в
п
л
и
в
у
 н
а 

ат
м
о
сф
ер
н
е 

п
о
в
іт
р
я 

витрати на 
запобігання 
забруднення  первинні документи, які підтвер-

джують здійснення поточних 
господарських операцій 

Зведена відомість обліку 
поточних екологічних 

витрат за операціями з 
охорони атмосферного 

повітря 

витрати на 
ліквідацію 

наслідків забру-
днення  

за
 д
ж
ер
ел
ам
и
 

ф
ін
ан
су
в
ан
н
я витрати цільово-

го фінансування 

Розрахунок витрат цільового 
фінансування на охорону атмос-

ферного повітря та клімату 
Зведена відомість обліку 
екологічних витрат за 
операціями з охорони 

атмосферного повітря за 
джерелами фінансування 

витрати власних 
джерел 

первинні документи, які підтвер-
джують здійснення поточних 

господарських операцій 

Реальні екологічні зобов’язання за 
операціями з охорони атмосферного 

повітря 

Розрахунок суми екологічного 
податку, що справляється за 
викиди в атмосферне повітря 

забруднюючих речовин стаціона-
рними джерелами; договір, 
контракт на виконання робіт; 
рахунок за виконані послуги; 
договір оренди (фінансового 

лізингу) 

Зведена відомість обліку 
екологічних зобов’язань за 

операціями з охорони 
атмосферного повітря 

Ф
о
р
м
а 
№
1
 –

 
ек
о
л
о
гі
ч
н
і 
в
и
тр
ат
и

 

Реальні екологічні доходи від опера-
цій з атмосферним повітрям 

стандартні первинні документи для 
обліку доходів 

розділ II Журналу 6 - 

Квоти на викиди 
парникових газів 

цільова квота 

Картка обліку квот на викиди 
парникових газів 

- 

Звіт про 
рух квот 
на викиди 
парнико-
вих газів* 

Н
ац
іо
н
ал
ь
н
и
й
 

р
еє
ст
р
 в
у
гл
ец
ев
и
х
 

о
д
и
н
и
ц
ь 

надлишкова 
квота 

* жирним виділено власні пропозиції 

 

На основі інформації, що міститься у за-

пропонованих формах звітів, корпорації змо-

жуть регулярно формувати розділ Звіту зі стій-

кого розвитку в частині операцій з охорони ат-

мосферного повітря із відображенням основних 

показників впливу її діяльності на стан атмос-

ферного повітря (кількість надходження парни-

кових газів за видовим складом, ініціативи щодо 

зменшення кількості викидів парникових газів і 

досягнуте зниження, кількісний та якісний 

склад викидів забруднюючих речовин в атмос-

ферне повітря).  

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Отже, запропонована звітність корпо-

рацій з охорони атмосферного повітря відпові-

дає принципам керівництва зі звітності у сфері 

стійкого розвитку [3], що є одним із шляхів 

гармонізації звітності з охорони навколишнього 

природного середовища, і дозволить у повному 

обсязі оцінити відповідальність корпорації пе-

ред суспільством, працівниками та акціонерами, 

а також одним із способів залучення додаткових 

інвестицій в Україну та управління в галузі охо-

рони атмосферного повітря та запобігання змі-

нам клімату у світі в цілому.  
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